

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

МОСКОВСКИЙ ТЕХНОЛОГ

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА, МЕСТКОМА И ДИРЕКЦИИ
МХТИ им. МЕНДЕЛЕЕВА.

14(203)

13 Мая 1938 г.

Цена № 5 коп.

№ 13 (203)

Большевистская печать

Печать в нашей стране пользуется любовью и уважением масс. Велика ее роль в организации и росте великой партии Ленина — Сталина. С помощью большевистского слова партий подымала массы в боях гражданской войны против полчищ белогвардейцев и интервентов. Выдающаяся роль играла печать при переходе страны на рельсы мирного труда, в боях за восстановление разрушенного войной хозяйства, за социалистическую индустриализацию, за коллективизацию, за сталинские пятилетки.

На всех этапах своего исторического пути большевистская печать непримиримо боролась со всяческими извращениями ленинско-сталинского учения, со всеми врагами большевизма. Она решительно и систематически разоблачала оппортунистов и либералов всех мастей, двурушников, капитулянтов и предателей социализма, презренных фашистских агентов, шпионов, диверсантов и убийц — Троцкого, Бухарина, Зиновьева, Каменева, Цятакова и их сподручных.

Мы должны любить нашу печать, как ее любил Ленин, как ее любит Сталин.

В 1897 году Ленин писал из ссылки: «Я ничего так не желал бы, ни о чем так много не мечтал, как о возможности писать для рабочих».

Ни тюрьмы, ни каторга не могли сломить революционного духа пролетариата, не могли уничтожить его большевистской печати. Следя примеру великих вождей Ленина и Сталина, трудящиеся Китая и Испании проявляют изумительное мужество. А-Сю, которому японские грабители за распространение коммунистической газеты отрубили обе руки, продолжал нести коммунистическую агитацию в массы. Слова А-Сю были острее меча. А-Сю снова был пойман японцами. У него отрезали язык. Но и здесь не потерял своего мужества А-Сю. Демонстрируя иллюстрированные газеты жестами обрубленной руки, он призывал массы на борьбу с захватчиками и грабителями. В Китае и Испании мы имеем тысячи таких примеров.

После Великой Октябрьской социалистической революции трудящиеся Советского Союза не знали и не знают никаких репрессий и преследований. Подлинным воплощением этой свободы является великая Стalinская Конституция.

По всей стране сейчас развернулась подготовка к выборам в Верховные Советы союзных и автономных республик. Миллионная армия рабочих и селькоров должна отразить на страницах печати исключительное морально-политическое единство народов СССР, их любовь к родине. С

неменьшим подъемом и энергией, чем при выборах в Верховный Совет СССР, газеты должны провести разъяснительную работу, освещать ход кампании по выборам в Верховные Советы союзных и автономных республик.

Наша газета должна стать подлинным втузовским агитатором, правдиво отражающим работу коллектива на своих страницах. Она должна быть в курсе настроений, которыми живет в данный момент масса, и своевременно подсказать решение по тому или иному вопросу.

Газета должна стать самокритичной, ибо, как указывает товарищ Сталин:

«Самокритика есть неотъемлемое и постоянно действующее оружие в арсенале большевизма, неразрывно связанное с самой природой большевизма, с его революционным духом». Мы обязаны показать наши достижения в научной работе, показать лучших отличников академической и политучебы, лучших агитаторов и пропагандистов, как на избирательном участке, так и в стенах института.

Мы должны повести серьезную подготовительную работу к весенним экзаменам. Газета обязана вести непримиримую борьбу с врагами, прорвавшимися в советский вуз, разоблачать обманщиков, лодырей и прогульщиков. В институте с его трехтысячным коллективом, газета имеет все возможности действитель но стать коллективным агитатором, пропагандистом и организатором.

Надо прямо сказать, что «Московский технолог» до сего времени еще полностью не отражает интересов и запросов массы, потому что мы не сумели создать корреспондентский актив вокруг газеты, привлечь к систематической работе студентов, профессоров, преподавателей, рабочих и служащих. Сейчас активно работают в газете только 10—15 человек. Как это ни странно, партийный, комсомольский и профсоюзный актив оторван от газеты.

Редакция «Московского технолога» не сумела возглавить работу стенных газет. Отсюда — политическая неграмотность даже месткомовской газеты, где вместо показа достижений лучших кафедр и отдельных ударников, к великому празднику 1 Мая помещены всего четыре статьи, в том числе две о недостатках в работе месткома.

Не лучше обстоит дело и с факультетскими и, особенно, с кафедральными стендгазетами. Помещенный сегодня обзор этих газет свидетельствует о явном неблагополучии на данном участке.

Наш долг — подготовить новые сотни студкоров, рабкоров, редакторов, которые высоко и гордо понесут великое знамя Ленина — Сталина.

„Печать — единственное орудие, при помощи которого партия ежедневно, ежечасно говорит с рабочим классом на своем, нужном ей языке. Других средств протянуть духовные нити между партией и классом, другого такого гибкого аппарата в природе не имеется“.

(И. Сталин)



Стрелковая команда МХТИ, занявшая 3-е место на Всесоюзных засочных соревнованиях. В первом ряду (слева направо): тт. Колотилова, Илюхин, Шутникова. Во втором ряду: тт. Казьмин, Усвицкий, Песельник.

Образцово подготовиться к выборам

Менделеевскому институту доверено 33 дома, в которых наши агитаторы и пропагандисты обязаны провести подготовительную работу к выборам в Верховный Совет РСФСР. Партийные и профсоюзные организации на эту почетную работу выделили 26 коммунистов, 56 комсомольцев, 28 беспартийных товарищей. Долг каждого выделенного товарища — оправдать оказанное ему доверие, доказать на деле преданность делу партии Ленина — Сталина.

Многие товарищи поняли свои задачи и активно включились в работу на избирательном участке. К ним относятся: тт. Берлин, Шустов, Роговин, Савинков, Зеленевич, Мишинская, Симская, Занскохов, Пантелеев, Ляпунова и ряд других.

Наряду с ними есть товарищи, которые и близко не подходили к

доверенным им домам. До сих пор еще не приступили к работе Балашева, Макарцев, Чучков, Угланов и ряд других товарищей. Необходимо немедленно во всех домах развернуть политико-массовую работу. Добиться от райсовета немедленного открытия агитпункта, организовать в институте для избирателей нашего участка серию лекций и докладов. Нужно показать химические опыты, кинокартинны, устроить вечер самодеятельности и т. д.

Наш долг — еще сильнее сплотить непобедимый блок коммунистов и беспартийных, еще выше поднять политическую активность избирателей. Все свои силы и знания мы должны отдать подготовке к выборам в Верховный Совет РСФСР.

Н. С.

ВТОРОЙ СЕМЕСТР — НА ИЗБИРАТЕЛЬНОМ УЧАСТКЕ

Из студентов 1-го потока 2-го семестра на избирательном участке работают агитаторами 9 человек. В большинстве групп проведено по 4—5 бесед с домашними хозяйствами и домработницами. Только в 1-й группе не было организовано ни одной беседы. Агитатор студент т. Покатило долгое время не мог собрать свою группу домохозяек. Но теперь уже все уладилось.

5-я группа не смогла выделить из своих рядов ни одного агитатора. В 4-й группе агитатор т. Захаров провел уже 4 беседы. Приступили к работе новые агитаторы тт. Садчикова и Шишакова. В 3-й группе тт. Златина и Бойко провели 5 бесед и хорошо справляются с работой.

Особенную активность проявила 2-я группа (тт. Скворцова и Соловьева). Они провели 6 занятий, за благовременно обяжали, какую литературу нужно изучить к следую-

щему занятию. Выбрали старосту, который следит за посещаемостью. Агитаторы снабжают домохозяек художественной литературой, организуют кульпоходы в кино. Ведется подготовка к сдаче норм на значок ГСО.

Этому примеру должны последовать все группы. Нужно тщательно готовиться к беседам, регулярно посещать семинары (к сожалению, сейчас не все это делают), внимательно следить за текущим газетным материалом, чтобы иллюстрировать занятия конкретными примерами.

Следует вовлечь в работу не только домашних хозяйств, домработниц, пенсионеров, но и рабочих и служащих, подыскивая среди последних активистов помощников.

Дело нашей части — добиться, чтобы все жители доверенного нам участка пришли к выборам в Верховный Совет РСФСР, подготовленными.

И. К.

Экзамены—смотр работы института

Осталось несколько недель до начала курсовых экзаменов. Каждый студент, преподаватель, студенческая группа и кафедра покажут результаты своей работы за учебный год. По опыту прошлых лет можно с уверенностью сказать, что успешнее всего проведут экзамены те студенты, которые систематически, изо дня в день, работали над учебным материалом, и те кафедры, которые наряду с высоким качеством преподавания организовали тщательный повседневный контроль, наблюдение и помощь в текущей работе студентов.

До начала экзаменов остались считанные дни. И все же студенты и кафедры имеют возможность путем напряженной и систематической работы лучше подготовиться к предстоящим экзаменам.

Особенное внимание надо обратить на работу студентов и кафедр, имеющих академическую задолженность за осенний семестр. На этом участке далеко не все обстоят благополучно. На первом курсе 47 студентов, т. е. 12 проц. имеют академическую задолженность — не сдали 57 предметов. Студенты т. Уварова (8-я группа), Шмидтова (14-я группа), Павлов (8-я группа), Фабриканта (7-я группа), Павлович (2-я группа), Коновалов (17-я группа) имеют по два «хвоста». А ведь кроме этих предметов надо сдать экзамены по 6 дисциплинам 2-го семестра.

Еще хуже дело обстоит на II курсе. Здесь 65 должников, что составляет 21.6 проц. общего числа слушателей курса. Не сдано 83 предмета. По два «хвоста» имеют студенты: т. Смирнова (13-я группа), Жарков (14-я группа), Кузнецова (15-я группа), Коновалов (15-я группа), Чернышева (15-я группа), Елькина (16-я группа), Чумакова (17-я группа), Потапова (2-я группа), Халилова (4-я группа), Павлов (2-я группа) и др. Есть студенты, которые еще не сдали графики

за I курс. К таким относятся: тт. Лебедев (13-я группа), Смирнова (13-я группа), Чумакова (17-я группа), Корф (5-я группа), Халилова (4-я группа) и др.

По отдельным дисциплинам особенно большая задолженность падает на математику (51 студент).

На работу этих студентов кафедра должна обратить особое внимание. Здесь можно было бы рекомендовать систему кураторства, прикрепление студентов к определенным преподавателям. Последние должны наблюдать за работой отставших студентов и помогать им.

Если академическая задолженность за прошлый семестр не будет ликвидирована к 25 мая, то студенты эти не будут допущены к весенним экзаменам и тем самым будет поставлен вопрос об их пребывании в институте или оставлении на повторительный курс.

В текущем семестре впервые будут проводиться переводные экзамены по иностранным языкам на I и II курсах.

Необходимо подчеркнуть, что большинство студентов не уделяет изучению иностранных языков должного внимания. Многие пропускают занятия по иностранным языкам. Есть студенты, которые в течение семестра пропустили до 60 проц. обязательных занятий. Деканат общетехнического факультета слабо борется с прогулами. Утвержденная Комитетом по делам высшей школы программа испытаний по иностранным языкам требует от студентов глубокого и систематического изучения языка в течение учебного года.

Для усвоения иностранного языка необходимы частые упражнения, тренировка. Студенты же обычно занимаются иностранным языком или на самих семинарах, или, в лучшем случае, один раз в шестидневку, перед занятиями. Это абсолютно недостаточно. Сейчас каждому студенту необходимо заниматься языком не

менее 3 дней в шестидневку, хотя бы по часу — полтора в день, и конечно, нельзя рассчитывать только на предэкзаменационные дни.

Мы должны провести предстоящие экзамены под лозунгом «ни одного пропуска и опоздания на экзамены». Неявка на экзамены на прошлых сессиях была очень велика. В отдельные дни не являлось на экзамены по некоторым предметам до 50 проц. студентов. Академическая задолженность образовалась не только за счет неудовлетворительных оценок, но и, в значительной степени, за счет невязки на экзамены.

Общественные организации факультета, старосты и актив каждой группы должны повести решительную борьбу с неявкой и опозданиями. Постановлением Комитета по делам высшей школы неявка на экзамены приравнивается к неудовлетворительной оценке. Во время прошлой сессии наблюдались частые переносы дней экзаменов и с разрешения деканатов и без него. В текущую сессию перенесение дня экзаменов категорически запрещено, и деканаты могут изменять утвержденные директивой сроки экзаменов лишь в исключительных случаях, при наличии уважительных причин.

В процессе подготовки к сессии надо на каждой кафедре выявить отстающих студентов и помочь им консультациями и дополнительными занятиями. Конечно, если студент систематически не работал, кафедра бессильна помочь ему. Превращать помощь в натаскивание вредно.

Постановление ЦК ВЛКСМ(б) и СНК СССР требует от высшей школы повышения качества подготовки выпускников специалистов. У коллектива Менделеевского института имеются все предпосылки, чтобы полностью выполнить эту задачу. Нужны организованность, энергия и любовь к делу.

Д. ТРОИЦКИЙ.



Тов. Оранская — студентка факультета 138. Лучшая отличница, примерный пропагандист.

ДИСЦИПЛИНА НА ТРЕТЬЕМ ПОТОКЕ

Студенты 3-го потока очень недисциплинированы: на лекциях шумно, многие опаздывают или уходят до окончания. Отсутствие дисциплины оказывается во всех группах. 15-я группа отличается шумом, уходом с занятий, зачастую срывает лекции. В 16-й группе во время лекций читают посторонние книги и готовят задания по другим предметам. 17-я группа «прославилась» массовыми опозданиями: особенно следует отметить студентов Полякову, Дубицкую, Король.

Некоторые студенты 3-го потока отличаются грубостью. Назовем, хотя бы, Стрельцову, Победоносцева, Шипкова.

Все это свидетельствует об отсутствии ответственности за учебу на потоке — и у студентов, и у старост групп. Последние не ведут никакой борьбы за дисциплину.

ДЯКИН.

11 Мая — союзный день

Осенью исполняется 20 лет существования Коммунистического Союза Молодежи. Многие наши комсомольцы моложе этого возраста.

Безум интерес молодежи к героическому прошлому и яркому настоящему комсомола. Вполне своеобразна инициатива комитета ВЛКСМ ОТФ, организующего союзный день на тему «Дела и дни Ленинского комсомола». 11 мая явился завершающим моментом подготовительной работы, развернувшейся на факультете. Каждый поток разработал определенную тему.

Комсомольцы и несоязная молодежь рассказали об участии комсомола в гражданской войне, в обороне страны и в социалистическом строительстве, о работе зарубежного комсомола. Выступления охватили лишь часть того обширного материала, с которым ознакомились студенты в процессе подготовки к союзному дню. Частично этот материал давался в специальных альбомах-журналах, выпущенных к 11 мая каждым потоком.

Воспитательного значения самого процесса подготовки к союзному дню не поняли некоторые активисты. Комсогр 5-й группы 1 курса т. Каган, а вместе с ним и вся группа ничего не сделали по теме «Трипольская трагедия». А ведь если бы ребята изучили этот германский эпизод гражданской войны, комсомольская группа выросла бы.

Ярким доказательством этого может послужить работа некомсомоль-

ца т. Яновского (I курс, 3-й поток), привлеченного к подготовке на потоке. Подготовка к союзному дню является для него ступенькой на пути в комсомол.

Много поработала комсомолка тов. Шлезберг (I курс), приготовившая тему «Комсомол на транспорте». Она побывала в НКПС, в политотделе железной дороги имени Дзержинского и собрала богатый фактический материал.

Серьезно отнеслась к своей теме «Московский комсомол в гражданской войне» т. Шафир (16-я группа, II курс).

Хорошо оформлен журнал I-го потока охватил лишь часть того обширного материала, с которым ознакомились студенты в процессе подготовки к союзному дню.

Частично этот материал давался в специальных альбомах-журналах, выпущенных к 11 мая каждым потоком.

Несмотря на ряд недостатков в подготовке, союзный день был интересным. Подробности об итогах этого дня будут сообщены в следующем номере нашей газеты.

ГРИФЦОВ.

НЕ СДАНЫ ПРОЕКТНЫЕ ЗАДАНИЯ

В июнь должна быть закончена вся текущая академическая работа, сданы лаборатории и проекты и срезаны «хвосты». На третьем, самом трудном и решающем, курсе института идет изучение теплотехники.

Кафедра неплохо подготовилась к сессии: давно расставлены силы, расписаны сроки и т. п.

Однако некоторые группы все еще работают с прохладцей, и если сейчас же не взяться, то к теоретическим экзаменам они подойдут с «хвостами» и с «хвостиками» коллоквиумов и расчетов. Большая часть студентов, закончивших лаборатории еще 23 марта, второй месяц уклоняется от оформления и сдачи работы, несмотря на бесчисленные напоминания. Как это ни странно, в длинном списке неторопливых людей значится и фамилии некоторых отличников (Попильский, Суриков).

Работа над проектом по теплотехнике началась в ноябре прошлого года, сейчас лишь идет их защита. Представлено около 50 проектов. Очень хорошие работы сдали: тт. Емельянов (9-я группа), Атласов (6-я группа), Дысковая (1-я группа), Несторовский (14-я группа), Забырина. Лучшая группа курса — вторая — на днях заканчивает защиту проектов.

С другой стороны, тт. Борисов, Калагин, Костромитина (5-я группа), Казанская, Стакновская (1-я группа), Железногорская (7-я группа), Крылов, Малеева (15-я группа) и многие

другие смогли бы сейчас представить лишь тоненькие черновики первоначальных расчетов. Руководствуясь девизом «На нашу лень еще будет день», они не ходили и не ходят на консультации и собираются штурмовать проект в конце мая.

Тов. Иванов (3-я группа) 6 месяцев не показывался на консультации, хотя его много раз вызывали. Хватился он в конце апреля и... обнаружил, что потерял задание. Против списка 15-й группы преподаватель т. Зайцев поставил «SOS» — сигнал, обращенный к комитету ВЛКСМ и профкому. Здесь вся группа неудовлетворительно работает по проекту. Отстают и по проекту и лаборатории 11-я и 12-я группы и совсем плетется в хвосте 1-я группа (староста т. Казанская). Последняя в этом семестре была свободна от органического практикума. Но составу это одна из сильнейших групп на курсе. А вот проектом она почти не занималась.

На 4-м семестре группы № 1 и № 2 сорвали занятия 23 и 29 апреля. Тт. Шустрова, Макарова, Лебедева, Генералова, Реган, Шишков, Кислянская упорно не сдают первой комплексной задачи. Обе группы не умеют считать по линейке.

Такая «дисциплина» требует не только внимания комитета ВЛКСМ и профкома, но и непосредственного вмешательства деканата.

М. БЛЮМЕНТАЛЬ.

Итоги первомайского соцсоревнования

В социалистическом соревновании профессорско-преподавательского состава, рабочих и служащих института принимали участие 30 кафедр и 6 отделов и цехов института. Не взяли на себя обязательств — и в этом, конечно, вина месткома — кафедры физической культуры, военного дела, учебно-производственное управление, отдел снабжения, парикмахерская, стеклодувная и пошивочная мастерские.

Для всесторонней проверки работы соревнующихся местком выделил проверочные комиссии, куда были привлечены почти все заведующие кафедрами и отделами, профорг и др. Члены этих комиссий не только проконтролировали и проинструктировали кафедры, но и сами переняли положительный опыт у проверенных коллективов. Итоги соцсоревнования были подведены бюро СНР и месткомом. Основным критерием явился рост кафедры в политico-воспитательной, педагогической, методической и научно-исследовательской работе. Особое внимание обращалось на то, как преподавательский персонал руководил развертыванием соцсоревнования студентов.

Проверка показала, что отдельные кафедры проявили весьма ценную инициативу, которая должна стать достоянием всего институтского коллектива. Например, кафедры физической и коллоидной химии и технологии искусственного волокна ввели коллоквиумы, которые собираются ежемесячно, привлекают участников не только из Москвы, но и из других городов Советского Союза и пользуются большим авторитетом. Кафедра технологии искусственного волокна дает каждому студенту, уезжающему на производственную практику, конкретное индивидуальное задание, организовала политический кружок для дипломников под руководством заведующего кафедрой доцента Роговина и т. п.

Из цехов и отделов можно отметить электромастерские. Коллектив мастерских в результате серьезной критики со стороны месткома добился определенного улучшения в орга-

низации социалистического соревнования, политico-воспитательной работе и т. д.

В итоге проверки социалистического соревнования местный комитет присудил переходящее красное знамя по общетехническому факультету — кафедре физической и коллоидной химии (зав. кафедрой проф. Песков, профорг т. Николаева), а по специальному факультетам — кафедре технологии искусственного волокна (зав. кафедрой доцент Роговин, профорг т. Макарова-Землянская.)

Кроме того, отмечены, как передовые — кафедра органической химии (зав. кафедрой проф. Шорыгин, профорг т. Финкельштейн), кафедра технологии лаков и красок (зав. кафедрой проф. Киселев, профорг т. Толевский), кафедра технологии пластмасс (зав. кафедрой проф. Лосев, профорг т. Гольшева) и кафедра № 2 факультета № 138 (зав. кафедрой т. Пужай, профорг т. Дудерова).

Переходящее красное знамя по це-

хам и отделам, находившееся до сих пор у коллектива ремонтно-механических мастерских, местком решил отобрать: в работе мастерских на участках политического воспитания и Осоавиахима наблюдается ослабление. Среди других же цехов и отделов, к сожалению, еще нет достойных красного знамени.

Проверка показала, что, в общем, кафедры, цехи и отделы института усилили свою работу. Положительным фактором является рост числа кафедр и отделов, энергично борющихся за красное знамя. В результате количество ударников в институте увеличилось со 150 в октябре прошлого года до 200.

В дальнейшем местному комитету и бюро СНР необходимо закрепить эти успехи и встретить 1938—1939 учебный год новыми достижениями.

Н. Торочешников, А. Камнева,
Б. Рутовский.

СРЫВАЮТ ЗАНЯТИЯ

Каждый студент, готовящийся стать командиром социалистической промышленности, должен активно заниматься в кружках по изучению истории партии. Между тем, целый ряд студентов упорно не желает заниматься. К их числу относятся: тт. Чудакова (14-я группа), Бан (9-я группа), Иноzemцева, Сергеев, Хлюпева, Вагнер, Белова, Винтек, Никифорова (10-я группа) и др.

13 апреля на занятия кружка т. Карпова явилось всего 9 человек из 10 группы. Из 14 группы не пришел ни один, отсутствовал даже профорг т. Тимашева. Профкому ОТФ надо обратить внимание на таких профоргов.

Из пропагандистов хорошо работает со своим кружком т. Оськин. Ряд товарищей, занимающихся в этом кружке активно готовится к занятиям. Например, тт. Маковец, Высоцкая, Давыдова ведут конспекты.

Добросовестно относится к своим обязанностям т. Песельник — с отставшим он проводит индивидуальные занятия. Ребята активно выступают на собраниях кружка. Необходимо отметить хорошую работу старосты кружка т. Шаликова.

КАЛИНИН.

КРЕПИМ ОБОРОНУ СТРАНЫ

Реализация билетов 12-й лотереи Осоавиахима среди рабочих, служащих и профессорско-преподавательского состава Менделеевки проходит успешно. С 20 по 26 апреля распространено билетов на 5100 рублей.

Вот лучшие кафедры и цехи, давшие наиболее высокий процент подписки и ранее других закончившие сбор средств: лакокраска, физическая химия, физика; ХТИШ, учебная часть, кафедра стекла, иностранных языков, военная кафедра, искусственное волокно, кафедра основной химии, полупродуктов и красителей, пластические массы, теоретическая механика, органическая химия.

Товарищи, равняйтесь по лучшим!

ПОРШНЕВА.



Краснознаменная кафедра физической химии. Сидят (слева направо): тт. асс. Н. Н. Цюрупа, асс. М. А. Николаева, проф. Н. Н. Песков, доц. Е. М. Прейс, ст. лаб. Л. В. Высоцкая и доц. А. Х. Борк. Стоят: тт. Е. Ефремкина, М. Н. Грузинцева, асс. Е. Н. Виноградова, доц. С. Б. Аверхуб, А. Г. Кудрявцева, лаб. М. Бадольян и лаб. В. Хвостов.

„Свобода“ буржуазной печати

Буржуазия всегда любила славить свободу и независимость своей печати. Но эта свобода уже давно стала свободой для капиталистов « покупать газеты, покупать писателей, подкупать, покупать и фабриковать общественное мнение в пользу буржуазии» (Ленин).

В странах, где господствует фашистская реакция, совершается дикое уничтожение произведений крупнейших философов и писателей, взгляды которых не совпадают или противоречат империалистической и шовинистической идеологии фашистов. Поджигатели рейхстага, поджигатели новой мировой войны сжигают на площадях книги либеральных и революционных авторов.

В обстановке террора и произвола, какой геройской является смелая и самоотверженная работа подпольных компартий, выпускающих свои газеты. Коммунистические газеты, создаваемые армией геройских рабкоров, выпускаемые с опасностью для жизни в подпольных типографиях — единственные глашатаи правды в капиталистических странах.

Не только в фашистских, но и в так называемых демократических странах свобода печати существует лишь в лживой фантазии продав-

ради жульнических политических деятелей, жульнических банков, жульнических трамвайных компаний, жульнических магазинов». Какая циничная оценка собственной продажности!

Замалчивание фактов в интересах капиталистов мирно уживается с самой разнудзданной сенсационностью: буржуазная пресса делает предметом всеобщего обсуждения каждый шаг жизни и выдающихся летчиков, и известных бандитов, и великоеветских бездельниц.

Знаменитый американский летчик Линдберг стал жертвой подобной сенсации. Когда Линдберг запротестовал против вмешательства газет в его личную жизнь, некоторые желтые газеты решили обявить ему войну. Сельдес рассказывает, что когда через несколько дней аэроплан, принадлежащий фирме, в которой Линдберг состоял техническим консультантом, потерпел аварию и упал в толпу, «Дейли Ньюс» поместила над заметкой об этом заголовок «Самолет Линдберга убил двух человек».

Когда известный левый американский писатель Элтон Синклер выставил свою кандидатуру на пост губернатора Калифорнии, капиталистические magnates этого штата развернули против него бешенную кампанию, поместив в печати ряд фальшивок. Когда же Синклер послал опровержение, для него места не оказалось. В то же время газеты нашли возможность поместить интервью

с бандитом Эль Капоне, в котором этот разбойник осуждал методы работы большевиков.

Для буржуазной печати не существует ни чести, ни патриотизма. Ряд американских газет куплен агентами германских и итальянских фашистов. Эти газеты предают интересы Америки.

Желтая печать немало навредила и профсоюзному движению, обяжлив каждую забастовку анархическим восстанием, покушением на частную собственность и благополучие американских граждан.

Много интереснейших фактов собрал Сельдес в своей книге. Он категорически заявляет:

«Никогда у нас не было свободы печати».

Такова хваленая «свобода» буржуазной печати, столь бесстыдно рекламируемая продажными журналистами как одна из главных добродетелей капиталистического строя.

Какой яркой противоположностью этой гнилой «свободе» является подлинная свобода печати в Советском Союзе, при которой каждый трудящийся в условиях развернутой самокритики прямо и откровенно высказывает свое мнение о любом факте общественной жизни.

Десятки тысяч рабкоров и селькоров являются подлинными представителями общественного мнения великой страны социалистической демократии.

И. САНОВИЧ.

Обзор печати

Вышли первомайские номера стенных газет института. Среди них выделяется газета общетехнического факультета «Энтузиаст учебы», освещившая достижения факультета на различных участках академической и политической учебы и общественной работы. В этой газете отмечены лучшие студенты-общественники, передовые пропагандисты. Газета получила живая, интересная, материал толково скомплектован и хорошо оформлен. Статьи грамотны. Нехорошо, что большинство статей написано членами редколлегии (Гофман, — три статьи, Рецкая — три статьи). Следовало бы указать, чьим органом является газета — в первомайском номере редколлегия позабыла это сделать.

Неплохую газету выпустил технологический факультет. В газете поместили дельную передовицу, посвятив столбец выборам в Верховный Совет РСФСР, осветили работу на производственной практике и обязательства, принятые факультетом на весенний семестр. Не лишен остроумия шуточный словарь, помещенный в конце газеты.

Что же касается кафедральных газет, то здесь дело обстоит совсем неважно. Газета «Анилинщик», орган кафедры аналитической химии, заслуживает особого внимания. Мало того, что все статьи носят отвлеченный характер, совершенно не отмечены достижения, с которыми кафедра пришла к 1 Мая. Не отмечены лучшие сотрудники-ударники. В газете нет ничего конкретного, все «в широком масштабе»...

Имеют место не точные выражения, как-то: «Коллектив кафедры будет пропагандировать роль и задачи предстоящих выборов» или «Работа по линии ОСО на кафедре на сегодняшний день имеет следующий

вид». Очень интересно знать, занимается ли вообще правкой редколлегия газеты «Анилинщик».

Газета «Неорганик», орган кафедры неорганической химии, также страдает отсутствием конкретного материала. Вся газета кого-то и что-то критикует, но кого и что, остается непонятным: не указано ни одной фамилии. Любимое слово газеты — «некоторые».

Заметка об антирелигиозной работе на кафедре снабжена чрезвычайно интересным заголовком «О безбожной работе кафедры». Сразу трудно сообразить, о чем пойдет речь в заметке, озаглавленной таким образом.

С большим опозданием вышла газета «За сталинские кадры» — орган месткома. Как это ни странно, вы там не найдете ни слова о первомайских итогах по социалистическому соревнованию. Кроме неплохой передовой напечатано всего четыре заметки, одна из них перепечатана из старого номера «Московского технолога» (заметка о составе партико-ма).

Несколько лучшее впечатление оставляет газета «Анилинщик» — орган кафедры красителей и полупродуктов, но статьи очень длинны.

Не собираясь снимать ответственность за качество газет с редколлегий, необходимо отметить, что «Московский технолог» не руководил ими. На созванное в апреле совещание редакторов стендгазет и актива печати никто не явился. Редакция «Московского технолога» не проверила причину неявки и не приняла соответствующих мер. На всех участках нашей работы и, особенно в печати, нужно соблюдать строгую дисциплину. Руководство стендами газетами института должно быть поставлено на определенную высоту.

Создать студкоровский актив

Надо сказать, что вообще к внутриинститутской печати студенты относятся довольно скептически, не веря в действенность заметок. Редколлегия должна была доказать на деле неверность этого представления.

Я считаю, что с этой задачей мы пока не справились. Основным недостатком в работе является то, что мы до сих пор не сумели обеспечить связь с группами, а без этого невозможнохватить всю жизнь факультета.

Сама редколлегия оказалась недостаточно гибкой и дружной в работе. Совершенно не хотят работать Шрейдер и Комов (1 курс). Беру Викунду, которая хотела работать в редколлегии и была бы очень полезной, группа, с согласия комитета,

направила на другую работу. Сейчас в редколлегии работают 6 человек; этого, конечно, недостаточно на 8 потоков ОТФ.

Самый большой вопрос — художник. Все газеты оформляла одна Тася Рождественская; оформлены они хорошо, но Тася тратит на это много времени, так как никто ей не помогает.

Хорошо было бы, чтобы каждая группа имела корреспондентов. Газета только тогда станет помощником комитета комсомола и профкома в их воспитательной работе, когда она будет тесно связана со всей студенческой массой.

Редактор газеты «Энтузиаст учебы» И. ГОФМАН.

Как делается газета

Примерно, за неделю до какого-нибудь праздника комсомор или профсоюз факультета встречает редактора стендгазеты «Технолог» краткой, но вразумительной фразой: «Чтобы к празднику была газета».

После этого наступает очень сложный процесс собирания заметок. Здесь редактору необходимо пройти железную настойчивость и терпение столка. Наконец материал собран. Внезапно обнаруживается, что «художник», оформляющий газету, взят на другую работу и привлечь его сейчас нет никакой возможности. Начинаются лихорадочные поиски.

М. ЯНОВСКИЙ.

ШТАТНО-ОКЛАДНАЯ СИСТЕМА И ГОСБЮДЖЕТНАЯ ТЕМАТИКА

Постановлением СНК СССР была введена штатно-окладная система оплаты профессоров, преподавателей и других работников вузов и втузов. Штатно-окладная система создала твердую основу для упорядочения учебно-производственного процесса в резко повышенную материальную обеспеченность работников высшей школы. Встреченное с большим удовлетворением это постановление уже за короткий срок способствовало значительному улучшению работы. Но наш институт не полностью выполнил это решение.

До сих пор многие кафедры не имеют 100-процентного охвата научно-исследовательской работы по госбюджетной тематике. Некоторые товарищи, как, например, проф. Михайленко, доцент Касаточкин участвуют во всех утвержденных для их кафедр темах. Роль заведующего кафедрой — организовать эту работу, повседневно следить за ходом ее выполнения, во-время указать наиболее правильное разрешение поставленной задачи, в то же время предоставив полную инициативу и самостоятельность ее исполнителю. Научно-исследовательская работа предусматривает пространство преподавательских кадров, вы-

явление наиболее талантливых способных работников. Каждый штатный сотрудник должен вести работу самостоятельно, по разработанному им индивидуальному плану.

Составление отчетности и ответственность по каждой госбюджетной теме должны быть не меньше чем за хоздоговорную работу.

Времени до летних отпусков осталось немного. Необходимо широко развернуть научно-исследовательскую работу по госбюджетной тематике, специально обсудить этот вопрос на заседании кафедры. Каждый заведующий кафедрой должен знать, что, не включив весь штатный профессорско-преподавательский состав в научно-исследовательскую работу и не приступив к ее проведению, он не выполняет директиву правительства. Научно-исследовательские работы должны оказать помощь стахановскому движению. Научные работники должны возглавить борьбу за качество продукции, за использование новых видов сырья и энергии, сделать новый вклад в дело укрепления хозяйственной и военной мощи нашей любимой родины.

Н. С.

КАК РАБОТАЕТ ПРОФЕССОРСКО-ПРЕПОДАВАТЕЛЬСКИЙ ПОЛИТКРУЖОК

Кружок по изучению диалектического материализма для профессорско-преподавательского состава был организован в сентябре 1937 г. План занятий был составлен руководителем кружка т. Иовчуком из расчета двухлетней работы. При этом в текущем году намечено было проводить ежемесячно три занятия по следующим разделам плана: история философии, основные вопросы социалистического строительства и диалектика природы. Был принят лекционно-семинарский метод занятий, с привлечением членов кружка к разработке отдельных тем и докладов на семинарских занятиях.

До марта 1938 года занятия кружка проходили в определенные дни и часы, и посещаемость была сравнительно высокая. Недостатком работы кружка в этот период было невыполнение плана. С первых же занятий выяснилось, что план недостаточно хорошо продуман. Например, такие темы, как «XX годовщина Красной Армии» или «Сталинская Конституция», можно было бы предусмотреть в плане в разделе «Основные вопросы социалистического строительства». Этого не было сделано, и указанные занятия прошли вне плана. В результате работы кружка строилась не на заранее продуманном плане, а на случайно составленном расписании. Вот пример: по плану семинар о Декарте намечался на 15 декабря, фактически же он состоялся 3 марта.

Руководитель кружка т. Иовчук часто опаздывал на занятия и был в случае, когда несколько профессоров, доцентов и других научных сотрудников ожидали его по 20—30 минут. Повидимому, боясь примера с руководителя, многие члены кружка также стали приходить на занятия с опозданием.

Наконец, крупным недостатком работы кружка с моей точки зрения является слабая активность метода занятий. Выступлений кружковцев было мало.

После 3 марта работа кружка совершенно рассстроилась. В марте бы-

ло только одно занятие. 15 и 21 марта кружок не работал из-за болезни тов. Иовчука. В апреле тоже состоялось только одно занятие, после чего руководитель уехал в санаторий. В его отсутствие должен был прочитать 3 лекции т. Васецкий. Но, повидимому, с последним плохо договорились. Несмотря на своевременное предупреждение о дне и часе занятий, он не явился ни 15, ни 21, ни 27 апреля, ни 3 мая.

Таким образом последние 2 месяца кружок совершенно не работал.

Все общественные организации института знали об этих пленарных сессиях, и тем не менее никаких мер к их устранению до сего дня не принято.

КУЗНЕЦОВ.

НАВЕСТИ ПОРЯДОК В СТОЛОВОЙ

После трех часов дня в студенческой столовой всегда невообразимая толкотня и шум. Пришедшие пообедать встречают различные неурядицы. То нехватает стульев и ряд столов пустует, то не достанешь вилки (не моются во-время).

Трудно вымыть руки перед едой: часто не бывает мыла, полотенце всегда мокрое и руки вытереть нечем.

Почему нельзя поставить у умывальника электрополотенце? Почему заведующий столовой не позаботится о вилках, стульях, мыле и т. п. вещах?

Студенты II курса:
ПОСПЕЛОВ, МАРТЫНКЕВИЧ.
ВДОВИН, ХОРКИНА.

Объявление

Местком просит всех членов союза, желающих поехать в дома отдыха, подать заявления до 20 мая. Заявления, поданные после этого срока, рассматриваться не будут.

Отв. редактор Н. В. СТЕПАНЮК.